

轻微刑事案件 48小时“一站式”速裁

邵阳日报记者 黄云 通讯员 张卫国

案件一进入管理中心,就像上了“流水线”,在专业辅警的协助下,民警在同一栋楼就可快速完成嫌疑人的人身安检、信息采集、医疗体检、视频刻录等程序,并根据嫌疑人情况讯问研判破案……这一新的警务模式在邵阳县公安局执法办案管理中心已实现成熟运用,精细化管理让民警摆脱了看护难、送押多的困境。

9月5日11时30分,值班民警田鸣鸿带着嫌疑人来到执法办案管理中心,通过自动闸机进入登记大厅。办案人员对嫌疑人进行人脸比对后,旁边的电脑屏幕上就即时录入显示出嫌疑人的身份信息。随着办案流程的推进,各种智能设备更是频频“现身”。

“过去,民警在派出所办案要跑很多单位办理审批手续,费时费力。”田鸣鸿说,执法办案管理中心从公安局独立出来进行升级改造后,规范化、一体化、智能化办案场所和“一站式”办案模式,将执法办案全要素统筹管理、各环节有效衔接,确保了民警执法行为合法得当,二楼的合成作战室直接与一楼的执法办案区联动,一旦有异常情况,就能集结多方人员集中办公,最大限度地提升办案效率。

在管理中心办案,不仅能让民警减负,

也有效保障了嫌疑人的合法权益。执法办案管理中心主任邓沫民介绍,该中心坚持以人为本,引入法律援助、伤情鉴定、价格认定、法律文书邮寄、涉案人员随身财物寄递、涉案款银行网点代收代管、行政处罚自助缴纳等“一条龙”办理功能,为嫌疑人提供便捷辅助服务。

“你同意适用48小时刑事速裁程序吗?”民警询问。

“同意。”嫌疑人答。

伴随着速裁程序的启动,很快,一起轻微刑事案件在该中心速裁法庭开庭,法官、检察官、书记员、律师等均到位,从将嫌疑人传唤到案至审判结束,全部程序都在中心内完成。

“轻微刑事案件快速办理机制已经实现常态化运行,因为此类案件一般案情简单,嫌疑人认罪认罚自愿性强,在48小时内完成侦查取证、移送起诉、提起公诉、开庭审判等所有法律程序,既保障了涉案人员权益,又节省了诉讼资源和警力。”邓沫民介绍,截至目前,该速裁法庭已开庭100余次。

我身边的改革事

记者手记

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,法治是中国式现代化的重要保障。必须全面贯彻实施宪法,维护宪法权威,协同推进立法、执法、司法、守法各环节改革,健全法律面前人人平等保障机制,弘扬社会主义法治精神,维护社会公平正义,全面推进国家各方面工作法治化。

2023年4月20日正式投入使用的邵阳县公安局执法办案管理中心,内设执法办案区、案件管理区、涉案财物管理区(政法跨部门涉案财物管理中心)、拓展功能区及合成作战室,真正实现了“一体化、保姆式、全闭环”的功能应用和“安全、规范、集约、智能、高效”的工作目标,有效促进了邵阳县法治公安建设的新发展,带动了公安机关参与社会治理效能的提升。

我市举行“两重”“两新”送解优专项行动政策培训会 让政策措施精准触达一线

邵阳日报讯(记者 刘波) 9月5日,我市举行“两重”“两新”送解优专项行动政策解读培训会,市、县两级“两重”“两新”送解优专项行动政策工作专班成员参加培训。

“两重”,是指国家重大战略实施和重点领域安全能力建设;“两新”,是指大规模设备更新和消费品以旧换新。按照上级部署,我市决定在9月开展“两重”“两新”送解优专项行动,动员全市干部走基层、入园区、进企业,送政策、解难题、优服务,集中宣传落实“两重”“两新”重大政策措施,集中解决一批制约企业发展的堵点、痛点、难点问题,推动全市稳投资、稳预期、稳增长。

目前,我市已出台实施方案,建立推进机制、专班机制。市级工作专班成立7个工作组和办公室,分别对口有关县市区及园区、企业,开展“送解优”专项行动。培训会上,市发展改革委、市商务局等6个部门的相关负责人就各自行业领域的相关政策作详细解读,旨在让政策宣讲员熟练掌握政策措施、行动要求,并及时、精准推送到园区企业和基层一线,助推“送解优”专项行动扎实深入开展。

9月5日,市级工作专班7个工作小组已全部进驻各县(市、区),将深入基层、园区、企业,围绕“两重”“两新”相关政策,结合《湖南省“项目大谋划 谋划大项目”行动方案》《湖南省超长期特别国债资金支持消费品以旧换新实施方案》等文件,开展宣传解读和政策对接。

高速收费站工作人员热心支招 超宽水泵安全过关

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 谭玲) 9月3日14时许,沪昆高速邵阳南收费站人工收费通道,驾驶员黄静(化名)急得直挠头。原来,他运的货物太宽,出不了高速收费站。所幸,在高速收费站工作人员的帮助下,货物成功过关。

当天14时许,来自河北省的黄静驾驶一辆六轴大货车抵达邵阳南收费站。他车上装了一台提供给我市一水电站的水泵。出高速收费站时,他发现水泵的宽度明显超过收费站车道宽度,车辆无法驶出。见此情景,黄静慌了。

收费站值班负责人周志坚得知情况后,迅速赶到现场。根据以往经验,周志坚在查验、核对了货车超限运输相关手续后,对司机说:“不用慌,我们帮你安全过关。”

基于工作经验,周志坚提出解决方案:借助吊车,将超宽的水泵吊出高速收费站,再进行货物转运。这一方案,得到司机的认可。

不久后,吊车抵达指定位置。在收费站工作人员、吊车司机和货车司机的通力协作下,经过2小时的努力,水泵成功“脱困”,被安全转运出收费站。

简讯

“创客中国”邵阳创新创业大赛落幕

9月5日,2024年“创客中国”邵阳市中小微企业创新创业大赛市级决赛在市中小企业公共服务平台举行。

此次大赛由市工业和信息化局主办。大赛自8月启动以来,共有62家中小微企业报名参赛,参赛项目涵盖了特色轻工、新材料、新能源、生态绿色食品等领域。

经过区县初赛、市级遴选评审后,共有21家企业入围市级复赛,其中16家企业组、5家创客组。经企业路演、专家提问、评委打分等环节,市级复赛评出企业组一等奖1家、二等奖2家、三等奖3家,评出创客组优胜奖2家。

(记者 刘波 通讯员 文辉屹)

我市启动“药品安全宣传周”活动

9月5日,我市启动2024年“药品安全宣传周”暨禁毒宣传月活动。

今年全国药品安全宣传周以“药品安全 良法护航”为主题。活动现场,药品生产经营企业、医疗机构、市场监管人员积极联动,通过发放安全用药知识读本和宣传手册、摆放宣传展板、悬挂宣传横幅、开展义诊咨询等方式,向公众普及药品基础知识和药品相关法规,引导公众安全合理用药。

接下来,市市场监督管理局将扎实开展药品监管提质行动,加强全链条、全周期动态监管,持续推进“规范化药房”建设,开展毒麻精药品、化妆品等重点领域专项整治,全方位夯实药品安全底线。

(记者 易蓝 通讯员 曾少石)

“湘才乡连”专家团来邵传经送宝

“针对中药材产业发展过程中的难点堵点问题,我们将在关键技术等方面给予最大支持,为邵阳地区经济社会高质量发展提供强有力的人才支撑。”9月6日,“湘才乡连”专家代表团团长、湖南开放大学应用技术学院院长彭璞表示。

近日,由湖南开放大学、湖南省林业科学院和湖南省中医药研究院6名专家组成的团队,来邵开展为期1年的服务指导,将重点围绕助力乡村振兴、破解中药材产业发展难题等内容,分组进行常态化帮扶。

近年来,省人力资源和社会保障厅大力实施“湘才乡连”专家服务乡村振兴活动。我市以此活动为契机,共引进专家59名,累计对接专业项目29个、破解技术难题34个、达成中长期合作意向14个。

(记者 罗俊 通讯员 林佳祥)



9月4日,绥宁县环境志愿者在巫水河道打捞漂浮物。近年来,该县环境志愿者定期清除沿岸杂草、漂浮物等,全力打造“河畅、水清、岸绿、景美”的高品质生活环境。

杨萍 摄

市救助管理站

倾力救助 倾情守护

邵阳日报记者 王秀丽 通讯员 刘斌 车艳红

“您好,这里是邵阳市救助管理站,我们非常关心您目前的生活状况,想了解一下您最近过得怎么样?”连日来,市救助管理站工作人员采用电话回访的方式,了解近年来接受救助人员的生活现状以及心理健康状况。

圆了就业梦

50岁的广东籍女子何某是此次电话回访的对象之一。今年7月,何某及其两名年幼的孩子临时遇困,无处可去。市救助管理站及时伸出援手,迅速为他们办理了入站手续,安排了温暖的住所。

何某长期生活在广东,大女儿12岁,小儿子10岁。她告诉该站工作人员,自己想在邵阳找份工作,带着两个孩子一起生活。为了让何某能够安心

找工作,该站工作人员扮演起了“临时妈妈”的角色,细心地为她的两个孩子准备了玩具、营养均衡的餐食。除了物质上的照顾,市救助管理站的工作人员还通过玩游戏、讲故事等多种方式,给予孩子陪伴与关爱。

在市救助管理站的帮助下,何某仅用一周时间便成功找到了新工作,重新点燃生活的希望。如今,何某的两个孩子正常入学,何某也在新的工作岗位上找回了自信。

阻断流浪路

电话回访能帮助工作人员获悉受助人员的近况,一旦发现苗头性、倾向性问题,市救助管理站可以及时干预,防止受助人员重复流浪。

“孩子那么小一个人漂泊在外,她家里人肯定很着急,我

们就想着让孩子能赶紧回到家人的怀抱。”市救助管理站工作人员回忆道,今年7月,14岁的永州女孩肖某独自跟着朋友来到邵阳,结果遭遇困境,被民警发现送到市救助管理站。该站第一时间介入,迅速启动未成年人保护机制。在工作人员的疏导下,肖某意识到了自己的错误,并表达了强烈的回家愿望,请求该站尽快帮她回家。

在仔细询问、核实身份后,该站迅速安排人员当天护送肖某返乡。7月30日,肖某穿上整洁的衣服,在该站工作人员的陪伴下,踏上归家的路。一路上,该站工作人员不仅细心照顾肖某,还与她分享了许多充满正能量的故事和人生经验,鼓励她好好读书、勤奋学习。

在最近的回访电话中,肖某高兴地和该站工作人员分享起

自己重返校园的喜悦。

跨省接力护成长

“外出时一定要注意安全,生活上有什么困难也一定要和我们这些叔叔阿姨们说啊!”电话里,市救助管理站的回访人员再三叮嘱未成年人周某,一定要提高自我保护意识。

4月11日,包括周某在内的4名少女在民警的护送下,来到市救助管理站求助,工作人员立即为她们安排了专门的休息区。通过对话,工作人员得知这4名未成年人因各种原因离开家乡桂林,流落到了邵阳。在确认她们的身份信息并与桂林市救助管理站取得联系后,市救助管理站开始着手准备护送返乡事宜。4月15日,经过数小时的车程,护送队伍抵达广西桂林,在当地救助管理机构的协助下,4名少女顺利地与家人团聚。

“每一个来到站里接受救助的人都希望能早日回家,我们会全力守护好他们的安全。我们站里的大门,始终为需要帮助的人敞开。”市救助管理站站长李亦武坚定地说。